# 支撑发展 服务创新

## ·中科院北京分院成立十周年纪实

■本报记者 甘晓

春华秋实十年路,岁月如歌谱华章。

2005年3月,按照中国科学院战略布局的要求,成立北京分 院。根据中国科学院党组的决定,北京分院与京区党委采用一个机 构、两块牌子的形式合署办公。十年来,北京分院秉承"以人为本, 服务至上,科学管理,勤政高效"的宗旨,担负"加强班子建设,促进 院地合作,承担属地管理,协调院所工作"的责任,实现了从无到 有.不断发展壮大。

#### 班子建设打基础



2012年10月,北京分院举办所局级领导干部研究班。

领导干部的能力、思想、作风等素质 决定着一个组织各项事业的发展。北京 分院作为院党组的派出机构,协助人事 局具体承担分院系统 47 个事业单位的

领导班子建设工作。十年间,共 组织领导班子换届、届中考核 200 余次, 考核干部 1000 余人 次,起到了很好的组织和监督

结合十八大以来的新形势 新要求,北京分院与人事局联合 组织所局级领导干部座谈会、 "求是论坛",对中央会议精神、 中科院的重大方针政策和国家 经济社会形势进行解读和宣讲。 为进一步提升所级干部科技管 理能力,还专门组织所级领导干 部专题研究班,邀请中科院党组 书记、院长白春礼作专题辅导报

告,深入分析当前我国科技发展的形势, 阐述中科院新时期的发展战略和今后一 个时期的重点工作。研究班对于所级领导 干部深入理解和掌握院党组的战略方针,

进一步提升管理能力和水平,起到了重要 的作用。

为规范研究所管理,提升领导干部管 理水平,根据《中国科学院研究所综合管 理条例》, 北京分院专门出台了所长负责 制、党委工作、职工代表大会和学术委员 会四个实施细则。结合中央及中科院对领 导干部工作的有关要求,制定并修订完善 了《中国科学院北京分院系统领导干部行

为保证研究所领导班子健康可持续 发展,加强后备干部培养,北京分院出台 了《北京分院系统研究所所长助理管理暂

在规范和监督领导干部的同时,北京 分院注重对京区所级领导干部的人性化 关怀,印发了《关于关爱所级领导干部工 作的实施意见》,并通过一系列具体举措 加强对京区所级领导干部的关爱。



2012年9月,京区第十一次党代会隆重召开



2010年3月,北京市领导到中科院调研京区



2014年4月,中科院院长、党组书记白春礼到天津 考察科技合作进展

### 院地合作结硕果

北京分院紧紧围绕"创 新 2020"和"一三五"发展规 划目标,积极推动科技创新 与地方经济社会发展的紧密 结合,着力构建满足可持续 发展目标的院地合作框架体 系,服务于地方政府创新驱

动发展的实际需求。 目前,北京分院已与所 辖区域内的北京市、天津市、 河北省、山西省、内蒙古自治 区五省市区全部签订了战略 合作协议,并不断推动院地 双方务实高效合作。

在北京,积极支持中关 村国家自主创新示范区建 设,推动了龙芯、绿色印刷、 虹膜识别等一批重大科技成 果在京转化及产业化; 搭建 了首都科技条件平台、国际 技术转移平台、中关村开放 实验室等5个合作平台,共 建中科院怀柔科教产业园, 院市合作已经形成了全方 位、多领域、深层次的合作格

在天津,大力推进院市 共建天津工业生物技术研究 所,并以此为依托,积极促进 中科院优势科技资源和天津

市产业实际需求相结合,共 建"中科院天津产业技术创 新与育成中心",逐步打造成 为中科院科技支撑服务天津 战略性新兴产业发展的窗口 和桥头堡。院市双方共建天 密围绕天津电子信息技术产 业发展,着力建设以科技创 新、孵化育成、产业化应用开 发为一体的产业基地,培育 了曙光高性能计算机、蓝鲸 数据存储、卫星与遥感应用 等一批具有自主知识产权的 创新产品和优质品牌。

在河北,成立了中科院唐 山高新技术研究与转化中心、 廊坊战略性新兴产业孵化基 地、秦皇岛技术创新成果转化 基地。其中,唐山高新技术研 究与转化中心先后荣获"中国 产学研合作创新奖"、"河北省 科普教育基地"和"河北省技 术创新公共服务示范机构"等 表彰和荣誉。

在山西、内蒙古,北京分 院根据各地不同特点,因地制 宜,展开多方位合作,为地方 社会经济发展发挥了积极作 用,提供了有效科技支撑。



2009年6月,举办首都科技条件平台研发实验服务基地授牌仪式。



2013年5月,中科院秦皇岛新技术基地揭牌仪式启动

#### 党建创新谱新歌

作为中科院京区党的工作的领导机构,京 区党委领导下属60个基层党组织。十年来,北 京分院(京区党委)落实全面从严治党的各项要 求,围绕科技创新这一中心工作,不断加强党的 执政能力建设、先进性和纯洁性建设,着力提高 心和保证监督作用,不断增强基层党组织的活 力,营造创新文化,引导全体职工更加自觉地为 '四个率先"作贡献。

2014年2月,中科院院长、党组书记白春礼 高度评价了京区党委的党建工作:"认真履行职 责,与院机关有关部门通力配合,高效协调,为 全院的教育实践活动的顺利推进提供了组织保 障。

在京区党委组织的"向'一三五'聚焦,为 '创新 2020'献力"主题实践活动(简称"聚焦献 力"主题实践活动)的启动大会上,中科院党组 成员、京区党委书记、北京分院党组书记何岩强 调指出:"举办'聚焦献力'主题实践活动的目的 是引导院属京区全体党员和广大科技工作者, 为构建'三位一体'的中科院发挥聪明才智、奉 献智慧和力量。"中科院京区党委常务副书记马 扬也表示:"基层党支部要思考在新形势下如何 开展更加贴近党员和群众的工作, 让党

的政策更加深入人心。 "聚焦献力"主题实践活动中,科研 人员普遍感到,基层党支部积极为他们 解决工作、生活中遇到的实际困难,让党 员群众感受到组织的温暖,成为科研人

员的坚强后盾。 多年来,在北京分院的组织协调下, 京区创新文化建设也取得了可喜的进 展。"创新文化广场"便是北京分院推进 创新文化建设的成果之一。自创建以来, "创新文化广场"共组织各类报告讲座、 群众性文体活动近 500 余场次,参与人 数近40余万人,受到广泛关注,荣获"中 央国家机关基层党组织十大学习品牌" 称号。"创新文化广场"为科研人员营

造了勇于创新、鼓励成功、宽容失败的良好氛 围,为科技创新工作注入了精神能量。

十年来,北京分院的群众工作坚持围绕中 心,服务大局,组织推荐了"全国先进工作者" '全国五一劳动奖章""全国五四青年奖章""全 国三八红旗手"以及"全国五一劳动奖状""全国 工人先锋号""全国五四青年集体""全国五好文 明家庭""全国三八红旗集体"等荣誉个人和集 体。通过对先进事迹的宣传,为京区职工积极投 身科技创新选树了优秀典型。

北京分院高度重视党风廉政建设和反腐败 工作。以廉洁从业风险防控为抓手,积极构建惩 治和预防腐败体系;通过开展反腐倡廉量化评 价工作,及时督导纪监审各项工作的落实;积极 推动主体责任落实,逐级签订党风廉政建设个 性化责任书;全面落实中央"八项规定"精神,认 真修订和完善会议、差旅、出国、公务接待等规 章制度,紧盯元旦、春节、中秋、国庆等重要时间 节点,持之以恒纠正"四风";扎实推进研究所经 济责任审计及各类专项审计;结合新形势新要 求,严格信访核查程序。纪监审工作的有效开 展, 为构建京区风清气正的创新环境提供了坚 实保障。



2008年6月,北京分院举行创新文化广场揭牌仪式。

#### 支撑保障受信赖



2012年7月,中科院党组成员、院工会主席何岩慰问 高能所广东大科学工程基地。

组织慰问边远一线台站职工, 是北京分院在提供支撑保障工作中 的一项传统。十年间,北京分院40 余次深入研究所野外一线台站进行 慰问。在科研人员看来,这项工作让 他们切身感受到组织的温暖。

位于浙江淳安县千岛湖镇的 中科院声学所新安江实验场,是 "蛟龙"号水声通信系统的实验基 地。新安江实验场主任刘月明告 诉记者:"慰问活动给他们艰苦的 野外工作传递了无限的力量。

除了精心组织的慰问,基层服 务还有烦琐的日常工作。十年来, 北京分院相关部门为基层单位办 理毕业生落户、京外调干报批、解 决干部夫妻两地分居、接收留学

人员进京落户、享受干部医疗待 遇手续等3万余人次;为400余位 科研管理骨干解决了子女人学问 题。认真推动开展房改、住房资 金、人防和房地产管理等工作;建 成了中科院房地产管理信息系 统;先后从北京市争取两限房、公 租房共572套;组织编制了北京分 院后勤支撑体系规划实施方案, 为基层科技创新提供了有力的支 撑保障。

这些看似简单的事务性工作, 为科研人员解决了后顾之忧,让 他们能够全身心投入科研工作 中。同时也正因多年全心全意服 务基层,而受到研究所和广大科 研人员的广泛认可和信赖。

风正潮平,任重道远。在中科院实施"率先行动"计划、全 面推进深化改革的历史时刻,北京分院将继续发挥职责优 势,推动系统单位致力于科技创新,勇敢担当,奋发有为,为 落实新的办院方针,实现"四个率先"目标,作出积极贡献。